

新华社北京2月6日电 国家主席习近平6日上午在人民大会堂会见来华出席北京2022年冬奥会的新加坡总理哈莉玛。

习近平指出，2015年我对新加坡进行国事访问以来，双方战略互信不断深化，务实合作持续拓展，发展利益密切融合，生动诠释了中新与时俱进的全方位合作伙伴关系的内涵。面对百年变局和世纪疫情，中新关系更需要迎难而上，展现蓬勃生机。双方要加强谋划，深入对接发展战略，推动中新关系在后疫情时期行稳致远，百尺竿头，更进一步，更好造福两国人民，促进地区繁荣发展。

习近平强调，新加坡从中国改革开放

之初就深度参与中国发展进程，当前中国正加快构建新发展格局，双方应该优势互补，合作共赢。欢迎新方依托同中国省市建立的地方合作机制，在中国经济双循环中发挥更大作用。双方要深化绿色发展合作，加强数字经济、智慧城市、科技创新等领域合作，培育合作新增长点，为各自发展注入新动能。要树立高质量共建“一带一路”合作标杆，提升陆海新通道对地区产业链供应链的支撑作用。高水平实施《区域全面经济伙伴关系协定》，共同推动区域一体化进程。双方应该共同推动全球发展倡议落地，维护公平正义，体现责任担当。

哈莉玛表示，2008年李光耀国务

政来华出席了北京夏奥会开幕式，我很荣幸来华出席北京冬奥会开幕式。开幕式表演充分展现了中国在这方面的出色能力和水平。祝贺中国已经赢得首枚金牌。相信北京冬奥会将以绿色、安全方式举办，促进国际团结与合作。中新关系基础十分坚实，苏州工业园、天津生态城、重庆战略性新兴产业互联互通示范项目代表了中新合作的高水平。新方愿同中方与时俱进，团结合作，一起向未来。新方积极看待全球发展倡议，愿同中方加强绿色发展、数字经济等领域合作，促进区域一体化。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

(下转3版)

## 激荡五洲四海的时代强音

### 习近平新时代中国特色社会主义思想的世界性贡献述评

新华社记者

大年初五，万家灯火。北京人民大会堂东大厅，习近平总书记起身送走联合国秘书长古特雷斯，结束当天外事活动，已近晚上八点。

虎年春节期间，北京冬奥会如约而至。连日来，习近平总书记同来华外国元首、政府首脑、王室成员及国际组织负责人共同出席冬奥会开幕式，为他们举行欢迎宴会，同俄罗斯总统普京、国际奥委会主席巴赫等国际政要、国际组织负责人分别举行面对面密集会晤。

党的十八大以来，以习近平同志

为主要代表的中国共产党人以一系列战略思想和创新理念回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，创立习近平新时代中国特色社会主义思想，团结带领中国人民接续奋斗，创造人类文明新形态，推动构建人类命运共同体，弘扬全人类共同价值，矢志不渝促进人类和平与发展事业，在动荡变革的世界为人类文明进步作出重大贡献。

#### 人间正道 文明新篇

以中国之治创造人类文明新形态，为人类社会通向现代化提供全新路径选择

2022年1月4日，距冬奥会开幕刚

好还有一个半月，习近平总书记专题调研冬奥会、冬残奥会筹办备赛工作。

历史会镌刻下这一笔，世界将对中国特色社会主义道路有全新的认识。从百年前的奥运三问到今天的“双奥之城”，习近平总书记的目光和思索跨越历史长河，感慨系之。

当全世界运动健儿和友好人士相聚北京，当精彩、非凡、卓越的奥运盛况传遍全球，人们看到的是怎样的中国？成就这一切的，又是怎样的中国道路？时光回溯到2012年11月29日。党的十八大闭幕后不久，习近平总书记一行专程来到国家博物馆，参观《复兴之路》展览。

抚今追昔，展望未来。习近平总书

记深刻指出，实现中华民族伟大复兴的正确道路，就是中国特色社会主义。

九年多来，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，坚持走自己的路的中国，物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展。在世界百年未有之大变局中，中国式现代化道路优势愈加彰显，中国人民创造的文明新形态光芒愈发夺目，书写出人类文明新的篇章。

这是在不断推进伟大社会革命中形成，拓展发展中国家走向现代化途径、重塑人类文明格局的文明新形态。

回望历史烟云，当西方国家率先登上现代化列车，当欧美列强用坚船利炮打开别国大门，所谓“先进文明”落

后文明”的论调、现代化就是西方化的迷思，就开始笼罩在地球上空。

面对各式交锋与争论，习近平总书记放眼中国发展大历史、世界变化大格局、人类发展大潮流，在对历史规律的深刻把握中，展现出马克思主义政治家、战略家的历史远见与自信：

现代化不是单选题。历史条件的多样性，决定了各国选择发展道路的多样性。每个国家自主探索符合本国国情的现代化道路的努力都应该受到尊重。

历史反复证明，没有一个民族、一个国家可以通过依赖外部力量、照搬外国模式、跟在他人后面亦步亦趋实现强大和振兴。

(下转2版)

## 习近平致电祝贺马塔雷拉当选连任意大利总统

新华社北京2月6日电 国家主席习近平2月6日致电塞尔焦·马塔雷拉，祝贺他当选连任意大利共和国总统。

习近平指出，中意关系拥有深厚历史根基、良好民意基础和坚实利益纽带，为国际社会树立了相互尊重、求同存异、合作共赢的榜样。两国积极开展抗疫合作，共同庆祝中意建交50周年，相互支持举办2022年北京冬奥会和2026年米兰冬奥会，中意文化和旅游年也即将重启，两国关系发展迎来许多新机遇。我高度重视中意关系发展，愿同马塔雷拉总统一道努力，深化两国政治互信，拓展各领域交流合作，共同推动中意关系不断取得新成果，造福两国和两国人民。

## 共青团号 闪耀春运一线

中青报 中青网记者 马富春  
通讯员 黄贵彬 冯苗苗

今年春运期间，被中国铁路兰州局集团有限公司团委命名为“共青团号”的CRH5G-5220动车组列车，让庄严的团徽和“共青团号”的字样闪耀在春运一线。

检修过程务必认真再认真，不要放过任何一个螺丝钉。随着兰州西动车所一级修甲班工长包效龙一声号令，“共青团号”始发前的库内检修工作开始。

为确保“共青团号”安全出行，每次发车前，28岁的包效龙需要组织职工以极快的速度对车辆设备进行体检，查看每一个零件，一一记录设备磨损情况，在吸污和上水后，要对全列的吸污口水口盖板进行确认，这些都要在两小时内完成。

两个小时的库内检修作业，包效龙要弯腰下蹲200多次、手工检查设备400多处、口呼确认应答600多次。“共青团号”作为以一级组织命名的车体，其分量不言而喻，我们的职责就是精检细修、严防死守，每一个螺丝都要紧固到位，保障动车组出库状态良好，将旅客平安送达目的地。包效龙说。

距离“共青团号”列车发车还有不到20分钟的时间，动车司机王涛正紧张地忙碌着，他要在最短的时间内再次检查操纵台各仪表、开关、按钮、手柄位置，为的就是安全。动车组运行中，他注意力高度集中，城市的高楼、窗外的美景均无暇顾及，在进站停车时，更是做到了速度稳、位置准。

(下转2版)

2月6日，张家口赛区云顶滑雪公园，北京冬奥会单板滑雪男子坡面障碍技巧资格赛上，17岁的中国选手苏翊鸣在第二轮比拼中，在自己的这场冬奥会首秀上，以排名第一的成绩晋级决赛，为中国队在该项目上实现了历史性突破。

中青报 中青网记者 李峥/摄

## 铿锵玫瑰绽放 中国女足重登亚洲之巅

中国女足时隔16年重登亚洲之巅。在2月6日晚举行的2022年女足亚洲杯决赛中，上半场落后2球的中国女足下半场发动绝地反击，最终以3:2逆转韩国女足赢得亚洲杯冠军。

比胜利更难得的，是中国女足又一次绝境求生，将信心、专注和韧性拧在一起。

虽然半决赛里中国女足顶住日本如潮攻势，绝平后点杀对手，但决赛面对韩国，心态的明显变化让中国女足在前45分钟束手束脚，两个自身失误导致的丢球更加重了姑娘们的心理负担。本场比赛之前，主教练水庆霞便向队员强调决赛心理，不过最近3年4战对韩国2胜2平的战绩，显然没有引起球员足够警惕，而韩国队佯装示弱让出前场的策略收到效果，攻防节奏的突然变化让中国女足难以适应。

新下半场的调整正是女足的真正水平，水庆霞深受伤病困扰的整条右后卫，前场球员不断制造威胁，韩国女足开始被动，中国女足最终水到渠成，半场3个进球，战术含量极高。

事实上，无论这场比赛多么提气，中国女足面前的发展道路仍然坎坷，她们需要真正的鼓励和呵护。

翻开中国女足发展史，被广为传颂的铿锵时代，其实只持续了3年，自1996年亚特兰大奥运会和1999年美国世界杯两次夺得世界冠军后，中国女足的国际大赛战绩并不理想。2007年本土世界杯和2008年本土奥运会均无缘四强，2011年德国世界杯和2012年伦敦奥运会未能获得决赛圈资格，2015年加拿大世界杯和2016年里约奥运会，中国女足两次卡在8强线上。到2019年法国世界杯和2021年东京奥运会，中国女足一次排名14、一次排名第十。虽然在两年一届的亚洲杯赛中中国女足从未缺席四强，但只有2006年获得1次冠军。

中国女足正是在这样的境况中跌跌撞撞走过20年，但对姑娘们而言，坚持就是一切，而希望靠一场胜利、一个冠军来拯救女足的想法并不现实。

(下转2版)



2月6日，游客在昆明市大观公园投喂红嘴鸥。当日是大年初六，游客来到昆明市大观公园游玩，欢度春节假期。

新华社记者 王冠森/摄



## 村头古井入股合作社 分红了

中青报 中青网记者 王磊 王海涵

在安徽省合肥市包河区大圩镇沈福村，有一口保存至今的明代古井，名曰清泉。自来水未通之前，全村的吃水都来源于此。如今，它又发挥新热，成为村里集体经济的重要资产并入股经济合作社，凭着约两万元的估值，去年实现集体分红收益约500元，这将作为可持续发展资金，继续壮大村集体经济。

分红数额虽然不大，但股东是古井，的确算得上是一件新鲜事。随着农村集体产权制度改革的整体推进，各地纷纷

试点实施“三变”改革，资源变资产、资金变股金、农民变股东的案例层出不穷。在沈福村党支部书记何锐看来，古井参与“入股”成了“福井”，不仅探索出资源变资产的新路，也激活了历史遗迹，全面助力乡村振兴。

位于合肥郊区的大圩生态农业旅游区是市民休闲娱乐的“后花园”，有着良好的资源禀赋和产业基础。2021年，沈福村股份经济合作社将本村闲置的集体土地使用权入股到一家文旅企业，进行乡村振兴项目建设，共流转面积538.97亩，涉及8个村民组，其中村集体134.73亩，农户及村民组集体

404.24亩。该项目总投资5亿元，以“福文化”为内涵，旨在打造一个融合旅游、电商等元素的文化创意特色小镇。

古井作为历史遗迹，在旅游开发中将起到重要作用。为此，我们与开发公司协商，对古井进行价值评估，作价入股。何锐介绍，目前村里尚存5座古井，这些历史文化资源今后可能会作为村里的资产入股合作社，为壮大集体经济贡献力量。

新春时节，大圩镇沈福村、磨滩村的村民不仅迎来今年首场降雪，也盼来了股份经济合作社的首届分红大会。当天，大圩游客接待中心会议室内，来自沈福村的首批47户股东拿到分红，村民代表上台领取分红证书，并作发言。

我家土地流转入股面积1.11亩，共分得红利2220元，这让我切身感受到政府对群众们的用心、用情。沈福村村民姜世康感慨。

何锐也是村股份经济合作社理事长，他介绍该村分红是根据股东实际流转入股土地面积，结合收益情况保底分红和增益分红。当天启动的是第三批村民组的股东分红，分红款共76140元，平均每户可获分红1620元。春节后还将对其他土地流转入股项目的股东进行分红。分红无疑成了沈福村这个春节最热

的话题，很多在外务工的青年纷纷向何锐打听，村里的文旅项目什么时候开张运营。在深圳一家物业公司担任主管的孟庆霞近期多次询问，盼着快点返乡，替新建的文旅项目管好物业。一些在外务工的年轻人也希望回到村里，为游客展示一手厨艺。

大圩各村股份经济合作社的规范化、实体化运营，标志着全镇15个村集体经济的发展进入党建引领乡村振兴的示范性轨道。大圩镇党委书记朱国栋表示，全镇将进一步推进整合各类“三资”资源，推动各村股份经济合作社进一步发展壮大，实现集体增收、群众分红的良性发展格局，让村民享受到越来越多的红利。

## 护旗手的眼泪是对祖国的深情告白

中青评论  
ZHONGQING PINGLUN

□ 黄帅

在北京冬奥会开幕式上，有记者敏锐地拍下这个瞬间：随着《义勇军进行曲》奏响，五星红旗冉冉升起，一名护旗手仰望国旗升起，目光坚定，神情庄重，一滴眼泪从脸颊滑落。

这名护旗手是中国人民解放军仪

仗大队战士闫振。回忆起那激动人心的时刻，他感慨万千：我站在奥运会的升旗台，心中满满的自豪感，想到祖国如今的繁荣昌盛，是多么来之不易，那是一种说不出的骄傲与热爱，泪水就夺眶而出了。

小小细节，感动了无数国人。很多人想起诗人艾青的名句：为什么我的眼里常含泪水，因为我对这土地爱得深沉。是啊，这份感情是诚挚的，也是深沉的。在这激动人心的时刻，虽有千言万语，却不知如何诉说。难以抑制的激动，让人不禁洒下热泪。

在升旗之前的国旗传递环节，各

行业、56个民族的代表站成两排，将国旗手手相传，最终传递到国旗班的手里。正如张艺谋的评价，看似没有伟大的表演感，但是最直抵人心，国旗升起的那一刻，寄托了太多中国人的家国情怀。这是我们对冬奥会和祖国的美好祝愿，也是我们向世界展现风采的动人瞬间。

这背后有太多故事要诉说，有太多感情要表达，其中有强烈的爱国信念。滚烫的眼泪，是中国年轻一代向祖国的深情告白。出生于1999年的闫振，像很多中国青年一样，在祖国庇护下成长，具有强烈的民族自豪

感。面对冬奥会这一重大事件，他们对祖国的情感自然而然地流露出来。在开幕式候场期间，一段视频记录下这样一幕：标兵志愿者在后台自发合唱《歌唱祖国》，为所有青年志愿者加油鼓劲。当国旗升起时，这些年轻人真切地感受到自己与国家命运荣辱与共、休戚相关。他们也用行动践行着：我与祖国共奋进的铮铮誓言。

北京冬奥会开幕式让全世界人惊叹，但取得这一成果，绝非易事。这是在新冠肺炎疫情笼罩下十分特别的冬奥会。在迎接全世界来宾的同时，我们还要努力巩固已有的防疫成果，做好防疫工

作。为了办好本届冬奥会，我们付出了很多努力和牺牲。如今，北京冬奥会顺利开幕，我们怎能不为之振奋，怎能不因此感动？

冬奥会开幕前，一些西方国家试图将体育政治化，甚至公开抵制冬奥会。然而，中国人民用真实的力量戳穿了他们的谎言，并用极大的热情和积极的态度努力办好这届冬奥会。很多外国政要、国际友人和运动健儿也以实际行动来支持北京冬奥会。这一切来之不易，当中国国旗升起的那一刻，谁能不为此激动？

护旗手洒下的热泪，代表了无数国人的心声。这一刻，我们因自己是中国人而无比自豪！